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През 2025 г. научноизследователската дейност на Института по 
икономика и политики се развива в няколко основни направления:  

 

1. Годишен анализ на икономиката на България за 2025 г. 

2. Изпълнение на научноизследовалски и приложни проекти по важни за 

обществото и икономиката теми 

3. Организиране и участие в научни форуми  

4. Публикации в научни издания 

5. Анализи и публикуване на научно списание 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

1. Годишен анализ на икономиката на България през 2025 г.  

 

Изготвен е доклад за Икономиката на България към октомври 2025 г. Предстои 
неговото актуализиране до края на 2025 г., след което ще се публикува на страницата на 
Института. Анализът в настоящото издание на публикацията „Икономиката на България“ 
обхваща периода от началото на 2024 г. до октомври 2025 г. През разглеждания период се 
открояват четири ключови тенденции, определящи икономическите развития в глобален 
план. 

Първо, промените във външнотърговската политика на САЩ, продължаващото 
нарастване на глобалното геополитическо противопоставяне и увеличаващите се страхове 
от фрагментация на търговията доведоха до повишаване на икономическата несигурност. 
Увеличаването на вносните мита от страна на новата американска администрация 
предизвика волатилност в глобалната търговия, нетния износ и поддържаните от фирмите 
запаси водещите икономики. 

Второ, с постепенното отслабване на инфлационния натиск централните банки на 
САЩ и еврозоната започнаха през 2024 г. да разхлабват паричните си политики. 
Европейската централна банка започна цикъл на понижение на основните лихвени 
проценти през юни 2024 г., понижавайки лихвения процент по депозитното улеснение с 
общо 200 базисни точки до 2.00% през юли 2025 г., което подкрепи възстановяването на 
вътрешното търсене. В САЩ цикълът на облекчаване започна по-късно – през септември 
2024 г. – и протече по-плавно, с понижение от 150 базисни точки до октомври 2025 г. на 
коридора за лихвения процент по федералните фондове. 

Трето, регулаторният натиск в ЕС за декарбонизация и отказ от изкопаеми горива с 
произход от Русия, както и високият растеж на разходите за труд на единица продукция, 
влошиха ценовата конкурентоспособност на еврозоната спрямо основните ѝ търговски 
партньори, най-вече САЩ и Китай. Това продължи да подкопава експортно ориентирания 
модел на растеж на страните в ЕС, ограничавайки износа на българските фирми, 
интегрирани в европейските производствени вериги. 

Четвърто, след формирането на леко рестриктивна фискална позиция през 2024 г., 
очакванията са през 2025 г. фискалната политика на ниво ЕС да бъде по-скоро неутрална и 
с тенденция към преминаване към фискална експанзия през следващите години. Това ще 
бъде възможно в резултат от активирането на национални клаузи за дерогация по Пакта за 
стабилност и растеж, което ще предостави на страните-членки гъвкавост за увеличаване на 
разходите за отбрана през периода 2026–2028 г.  

 

2. Изпълнение на научноизследователски и приложни проекти по важни 
за обществото и икономиката теми 

 

2.1. Проект „Вихрен“ - КП-06 ДВ/6 



 
 

Темата на проекта е „Може ли преддигитално право да управлява онлайн света? На 
фокус: Право на Словото в Надзорния Съвет на Мета“, с ръководител д-р Биляна Петкова, е 
първият проект по програма „Вихрен“ за УНСС. Проектът е с продължителност от 60 месеца 
и с общ бюджет от 788 700 лв. Д-р Биляна Петкова е изследовател с дългогодишен опит в 
чужбина и преди да се присъедини към изследователския екип на УНСС, тя е преподавала 
международно право в Университета Мидълсекс, Лондон и е била ръководител катедра 
„Право и дигитални технологии“ в Университета Грац, Австрия, а към днешна дата е 
изследовател в ИИП.   

Проектът е насочен към провеждането на изследване на правото на свобода на 
словото в глобален мащаб. Проблематиката е особено важна във връзка с ролята на 
социалните мрежи в нашето съвремие, а именно да се явяват модератори на нашата реч 
като поместват или премахват онлайн съдържание поради това, че противоречи на 
законодателството или съдържа обиди. Тази роля в известна степен измества 
правоприлагането от съдебните органи, които имат компетентността да решават правни 
спорове във връзка с правата, отнасящи се до свободата на словото. Основният въпрос, 
който се поставя е, дали в тази ситуация настъпва разделение онлайн/офлайн, по 
отношение на стандарта за защита на свободата на словото в световен мащаб. За да се даде 
отговор на поставения въпрос проектът предвижда извършването на анализ на 
институционалната структура на един нов частен орган, който може да играе решаваща 
роля за защитата на свободата на словото в световен мащаб – Съвета за Надзор към Мета. 
На тази основа се предвижда да се определят разликите в правоприлагането в областта на 
защитата на свободата на словото от върховните съдебни органи в Съединените Щати и в 
Европа, за да се изясни потенциалната обединителна роля на Надзорния Съвет към Мета. 
Сближаването на стандартите и ролята на Надзорния Съвет към Мета не са били обект на 
научно изследване до сега.   

Проектът има за цел също така да разкрие някои от различията в защита на правото 
на свобода на словото между Европа и Съединените Щати. Докато европейските съдебни 
органи са склонни да предоставят почти абсолютна защита на неприкосновеността на 
личния живот, Върховният съд на САЩ предоставя най-висока защита на свободата на 
словото. Друго разминаване е различното съдебно тълкуване на САЩ и в Европа относно 
ролята на Интернет.  Проектът издига хипотезата, че съществува глобален, но частен 
стандарт за онлайн свободно слово в процес на създаване от Надзорния Съвет към Мета. 
Това от своя страна повдига въпроса кои са периметрите на позволеното, респективно кои 
– на непозволеното слово на този нов стандарт.   

Предвижда се създаването на методология, която има за цел да изследва същността 
на изграждащия се стандарт за защита на свободата на словото онлайн, за да се установи в 
каква степен този стандарт се отклонява от защитата на свобода на словото офлайн, която 
остава в сферата на публичното право.   

Създадена е работна интернет страница 
(https://www.unwe.bg/iep/bg/pages/62824/проект-кп06-дв-6.html).  В рамките на проекта са 
назначени изследователите ас. д-р Антица Генева, член на академичния състав на Катедра 
Международно право и право на ЕС  – постдокторант и Георги Илиев – докторант по 
научната специалност „Право на интелектуалната собственост“ към Катедра Частноправни 

https://www.unwe.bg/iep/bg/pages/62824/%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82-%D0%BA%D0%BF06-%D0%B4%D0%B2-6.html


 
 

науки на ЮФ на УНСС. В бюджета на проекта са заложени средства за двама 
постдокторанти, по този начин изпълнението на дейностите по проекта от декември 2025г. 
е подпомогнато от втори докторант на половин работен ден – Николай Бошнаков към 
Катедра Частноправни науки на ЮФ на УНСС.   

 На основата на обзор и анализ на съществуващата литература по темата, която 
обхваща публикации относно дейността на Надзорния съвет към Мета и правната рамка за 
защита на свобода на словото в Европа и САЩ, изследването се фокусира над легитимните 
ограничения на право защита на словото. В първата фаза на проекта (през първите две и 
половина години) изследването има за цел да анализира правилата, които се отнасят до 
речта на омразата в международен и европейски мащаб.  До средата на октомври 2025 
година е анализирана международноправната рамка, която третира реч на омразата. Тя е 
съпоставена с решения на Надзорния Съвет към Мета, които засягат същата проблематика. 
Изследвани са също задълженията на социалните мрежи, които са съпоставени с тези на 
държавата, във връзка със защитата на правата на човека, съобразно действащото 
международно право. Започнато е изследване на защитата на правата на човека в Европа, 
и като първа стъпка се разглежда практиката на Европейския Съд по правата на човека в 
Страсбург.   

  

2.2. Проект ФНИ: № КП-06-ПН85/17 

Темата на фундаменталния научен проект е „Изследване и оценка на държавната 
администрация в България и насоки за добро управление“. Проектът бе класиран на първо 
място с 99,5 точки от 100 през 2025 г. в партньорство с СА „Д. А. Ценов“, Свищов и с 
подкрепата на Института по публична администрация, чиито директор г-н Павел Иванов е 
част от екипа на проекта. Ръководител е доц. д-р Янко Христозов. Общата сума на 
финансиране от страна на ФНИ е 362 900 лв. В екипът участват още учени и 
професионалисти по темата – проф. Борислав Борисов, изследовател в ИИП, проф. Синиша 
Зарич от икономическия факултет на Белградския университет, доц. д-р Ралица Велева, 
УНСС, д-р Милен Марков, докторант Стоян Стоянов и студенти Рая Шангова и Калоян 
Стефанов. Колегите от Стопанската академия са ректорът доц. Марин Маринов, доц. д-р 
Пламен Петков, гл. ас. д-р Юлиян Господинов и докторант Йоана Константинова.  

Обект на фундаменталното научно изследване са администрациите на 
изпълнителната власт, а предмет на изследването е анализът и оценката на капацитета 
им. Основната цел на проекта е да се направи изследване и оценка на капацитета на 
държавната администрация и да бъдат изведени препоръки и насоки за неговото 
повишаване чрез по-добро управление. Подцел на изследването е да се установят 
критерии и стандарти за висок административен капацитет. Обхват: изследване на 
администрациите на изпълнителната власт, в т.ч. централна и териториална 
администрация в РБ. Времевото ограничение, което изследванията обхващат е 2024 г. - 
2026 г. 

 

2.3. Проект УНСС, НИ-9-2025 



 
 

Научноизследователският проект бе класиран на трето място сред останалите 
подадени, срокът му е двугодишен и бе оценен и класиран за финансиране в размер на 
20 000 лв. през 2025 г., като заявените очаквани резултати ще са три публикации в Scopus и 
WoS. Темата на проекта е „Десетте най-важни риска пред развитието на България – анализ, 
оценка, превенция“. Ръководител е доц. д-р Янко Христозов. В екипа участват двама видни 
експерти и учени по темата – проф. д.н. Борислав Борисов, д-р Валентин Съйков и докторант 
Стоян Стоянов. 

Целта на научното изследване и публикациите, осъществени в рамките на настоящия 
проект е да се идентифицират основните рискове пред развитието на Република България 
в краткосрочен и дългосрочен аспект, да се оценят тези рискове и на базата на получените 
оценки да се определят най-значимите рискове като вероятност за настъпване и значимост 
на въздействие върху страната. Да се предложат антирискови мерки в областта на 
законодателството, политиките и практиките на отговорните институции за ефективно 
противодействие на тези рискове.  

 

2.4. Проект УНСС, НФ-15-2025 

Темата н научния форум, който бе финансиран в размер 2500 лв. е „Десет риска пред 
България за следващите 10 години“ със съорганизатори Камера на преподавателите от 
висшето образование и Гражданско сдружение "България 2050". Ръководител на проекта е 
доц. д-р Янко Христозов. Вследствие на изпълнението му се подготвиха 6 доклада, които в 
момента са в процес на публикуване и индексиране в CEEOL. Научният форум се състоя на 
04 ноември 2025 г. в Малка конферентна зала на УНСС. Автори на докладите са Борислав 
Борисов, Янко Христозов и Валентин Съйков. Научният форум е като естествено 
продължение и част от разработването на научноизследователския проект за „Десетте 
риска пред България“ 

 

2.5. Проект ФНИ КП-06-МНФ/27 

  От 1 до 3 декември 2025 г. бе успешно реализиран проект за научна проява 
КП-06-МНФ/20, финансиран от Фонд „Научни изследвания“ по Процедура за подкрепа на 
международни научни форуми, провеждани в Република България на тема New Trends in 
Global Economy: Structural, Monetary and Technological Challenges. Стойност на 
финансирането 15 000 лв. Проектът бе за съфинансиране на годишната конференцията по 
икономически и парични проблеми в партньорство с Центъра по парични и икономически 
изследвания към катедра Финанси на УНСС. Водещи икономисти, изследователи и 
финансови експерти от цял свят се събраха в УНСС, за да обсъдят новите предизвикателства 
пред световната икономика. Акцентът на 11-та Международна Конференция на Центъра по 
парични и икономически изследвания (MRC) към УНСС „NEW TRENDS IN GLOBAL 
ECONOMY:STRUCTURAL, MONETARY AND TECHNOLOGICAL CHALLENGES организирана от 
Института по икономика и политики, Центъра по парични и икономически изследвания и 
катедра „Финанси“ на УНСС, е поставен  върху новите тенденции в глобалната икономика. 
Форумът търси отговори на ключови въпроси за финансовата стабилност в условията на 
глобална несигурност. От конференцията ще бъде публикуван сборник с доклади, 



 
 

индексиран в CEEOL, подаден за индексация и към Web of Science.На форумът присъстваха 
отбеляза високо присъствие - над 200  души, като 103 бяха участниците, от които 76 
чужденци. В рамките на събитието бяха организирани две кръгли маси, на които се 
разистваха предисзвикателствата на България в контекста на влизане в еврозоната през 
2026 г.  

 

2.6. Проект КП-06-НП/27 

Успешно бе завършен проект КП-06-НП/27 за финансиране на списание Finance, 
Accounting and Business Analysis (FABA)/Финанси, счетоводство и бизнес анализи, 
финансиран от Фонд „Научни изследвания“ към Министерство на образованието и 
науката с ръководител доц. д-р Янко Христозов, директор на Институт по икономика и 
политики при УНСС е със срок на изпълнение от 12 месеца, считано от 1/1/2025 г. 
Външното финансиране от страна на фонда в размер на 8 000 лв. е насочено към 
създаване, усъвършенстване, актуализиране и поддържане на интернет страницата на 
периодичното издание. Публикациите се индексират в базите данни CEEOL, Google 
Scholar, DOAJ Open Global Trusted, EBSCO, ERIHPLUS, BASE, ROAD. Редакционната колегия 
на списанието включва изтъкнати учени от България и чужбина с опит в сферата на 
икономиката, счетоводството, финансите и бизнес анализите. Списанието разчита на 
опита на над 100 рецензенти. FABA използва система Strikeplagiarism за проверка на 
всички входирани статии. Всички статии на списанието се публикуват с отворен достъп в 
съответствие с Creative Commons Attribution 4.0 International License (CC-BY-4.0). 

 

2.7. Проект ФНИ - КП-06-ПП7/4 от 24.07.2025 г. 

Бе подаден и одобрен проект по Процедура „Българска научна периодика - 2026 
година“ с ръководител доц. д-р Янко Христозов. Поисканото финансиране е на стойност 
8000 лв. Целта на средствата е да подпомогнат присъствието на списанието в индексирани 
бази данни, което e от значение за неговата видимост, цитируемост и оценка. От 2025 г. 
всички статии в списанието са с doi номера, изискванията на CrossRef са изпълнение над 
90%. Списанието е готово за кандидатстване за индексация в WoS, но цитируемостта е все 
още на ниски нива, поради което се предприемат действия, за да се подобри този 
показател.  

 

3. Организиране и участие в научни форуми  

 

3.1. Конкурс за есе 

През 2025 г. Институтът продължи утвърдената практика, като обяви ново издание 
на конкурса за студентско есе, насочено към студенти в ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“ 
от УНСС. Темата на конкурса за 2025 г. бе „Предизвикателствата пред устойчивостта на 
еврозоната: инфлация, фискална дисциплина и банков съюз“, като целта е да се стимулират 
научната мисъл, аналитичните умения и прилагането на придобитите в университета 



 
 

знания. Бяха получени над 70 есета на студенти от УНСС. Най-добрите трима студенти бяха 
наградени, като есетата ще бъдат публикувани на сайта на Института, а отличените автори 
получиха парични награди и покани за участие в научни форуми и инициативи, 
организирани от Института. Инициативата цели да провокира и засили интереса към 
научноизследователската дейност сред студентите в бакалавърска и магистърска степен, 
като част от разработките намират място и в програмите на научни конференции и събития 
на Института. Трето място в конкурса спечели студентът Иван Иванов, специалност 
„Финанси и счетоводството на английски език“. На второ място бе класирана Петя 
Георгиева, специалност „Международни отношения“. Първа награда получи Николай 
Йовчев, магистър „Финансов мениджмънт“ 

 

3.2. Събития за популяризиране на еврото 

Институтът по икономика и политики, съвместно с Българска народна банка, 
Министерство на финансите и Асоциацията на банките в България организира „Дни на 
еврото в УНСС“ от 04 до 08 ноември 2025 г. В първия ден на събитието гост на УНСС бе 
заместник-председателят на ЕК – г-н Валдис Домбровскис. Във втория ден на събитието 
пред студенти в рамките на няколко панела гости и панелисти в дискусиите бяха: Марникс 
ван Рей заместник изпълнителен директор в МВФ за Нидерландско-Белгийската група на 
представителство, Велислава Делчева, омбудсман на Република България, доц. д-р Петър 
Чобанов, подуправител на БНБ, Зорница Русинова, председател  на Икономическия и 
социален съвет, Петя Димитрова, председател на Асоциация на банките в България. Във 
втория панел “Experts talk” участваха Джеймс Йоловски, Асоциация на банките в България, 
Милена Вълкова, Конфедерация на работодателите и индустриалците в България, Калоян 
Симеонов, Министерство на финансите, Илия Лингорски, член на УС на БНБ. Експертите 
обсъдиха въздействието на въвеждането на еврото върху реалния сектор, очакваните 
ефекти върху инвестиционния климат и конкурентоспособността на българската 
икономика, както и ролята на публичните институции и бизнеса в процеса на адаптация. Те 
поставиха акцент върху необходимостта от ясна комуникация с обществото, финансовата 
грамотност и подготовката на администрацията и бизнеса за техническото и счетоводно 
преминаване към еврото. В третия ден от събитието лекция пред студенти на тема 
„Преходът към еврото“ изнесе доц. д-р Петър Чобанов.  

Доц. д-р Янко Христозов и Димитър Чобанов, изследовател към ИИП участваха в 
дискусия организирана от МОН, Варненски икономически университет и УНСС, която се 
проведе във Варна. Темата на форума бе „Ние и еврото: научни факти срещу митове“. 
Събитието събра учени, експерти и представители на академичните среди от двата най-
големи икономически университета в страната, които представиха анализи, прогнози и 
перспективи, свързани с въвеждането на единната валута в България. 

 

3.3. Научна конференция  

Водещи икономисти, изследователи и финансови експерти от цял свят се събраха в 
УНСС, за да обсъдят новите предизвикателства пред световната икономика. Акцентът на 11 
Annual Monetary and Economic Scientific Conference on New Trends in Global Economy: 



 
 

Structural, Monetary and Technological Challenges, организирана от Института по икономика 
и политики, Центъра по парични и икономически изследвания и катедра „Финанси“ на 
УНСС, бе поставен  върху новите тенденции в глобалната икономика. Форумът потърси 
отговори на ключови въпроси за финансовата стабилност в условията на глобална 
несигурност. 

Участие в конференцията взеха изявени български икономисти и финансисти, сред 
които проф. д. н. Николай Неновски, директор на Център за парични и икономически 
изследвания, Драгомир Стойнев, зам.-председател на Народното събрание, доц. д-р 
Пламен Орешарски, бивш министър-председател и министър на финансите, Левон 
Хампарцумян,  бивш главен изпълнителен директор на УниКредит Булбанк, Николай 
Василев, управляващ партньор на „Експат Капитал“ и изпълнителен директор на „Експат 
Асет Мениджмънт“ и бивш зам.-министър председател, доц. д-р Петър Чобанов, 
подуправител на Българската народна банка, както и Любимир Каримански и Илия 
Лингорски, членове на Управителния съвет на БНБ. Специален гост бе Jean-Michel Godeffroy, 
бивш генерален директор на „Платежни системи и пазарна инфраструктура“ в Европейската 
централна банка (ЕЦБ).  

Премиерата на книгата на доц. д-р Пламен Орешарски „В сянката на дълговата 
спирала. Българският държавен дълг в периода на реформи – история и поуки“ бе част от 
11 Annual Monetary and Economic Scientific Conference on New Trends in Global Economy: 
Structural, Monetary and Technological Challenges, организирана от Института по икономика 
и политики и Центъра по парични и икономически изследвания и катедра „Финанси“ на 
УНСС. 

 

3.4.  Годишен конкурс за най-добра администрация в България за 2024 г.  

Конкурсът се организира от ИИП и се проведе в УНСС в началото на 2025 г. В чест на 
105-годишнината на УНСС за първи път на тържествена церемония в аула „Максима“ бяха 
връчени наградите на УНСС „Най-добра администрация за 2024“. Наградите се връчват за 
първи път на такава бляскава церемония, но изследването с ръководител проф. д.н. 
Борислав Борисов се прави вече няколко години от Института по икономика и политики на 
УНСС. Номинираните за участие в конкурса „Най-добра администрация за 2024“ 
административни структури са селектирани от всички над 580 административни структури 
с помощта на два чатбота с изкуствен интелект чрез задаване на подходящи въпроси.  По 
този начин списъкът беше сведен до 74 администрации, на които е изпратен електронен 
въпросник, съдържащ 28 въпроса, всеки с по четири възможни отговора, определящи 
състоянието на администрацията в дадена оценявана област. 

Във всяка категория има определени 4-ма победители – министерство, държавна 
агенция, областна администрация и общинска администрация. А на базата на комплексната 
оценка четири от тях ще вземат Голямата награда за администрация на годината. 

Най-добра администрация сред министерствата за 2024 година е Министерството на 
труда и социалната политика. Наградата на министъра на труда и социалната политика 
Борислав Гуцанов връчи председателят на Народното събрание на Република България 
Наталия Киселова. Наградата „Най-добра администрация сред държавните агенции за 



 
 

2024“ получи Националният статистически институт (НСИ). Призът на председателя на НСИ 
доц. д-р Атанас Атанасов връчи вицепрезидентът на Република България Илияна Йотова. 

 

4. Публикации на членовете на екипа на Института  
 

4.1. Публикации, индексирани в Scopus и Web of Science 

 

1. Hristozov, Y., Kasabov, D. and Miteva, D. (2025). The Bulgarian Economy – Trends and Signals 

in the Context of Global Challenges. Economic Alternatives, Issue 4, pp. 1026–1059. (Scopus, 

Q3) 

2. Yordanova, Z. & Hristozov, Y. (2025). The Evolution of Financial Analysis: From Manual 

Methods to AI and AI Agents. Economics, Vol. 13(3), pp. 219–239. (Scopus, Q1) 

3. Penchev, P., Hristozov, Y. (2025). Deficiencies and weaknesses of organized agricultural credit 

in Bulgaria. Istoria Journal. (Web of Science, Q3 – предстои печат) 

4. Borissov, B.; Gospodinov, Y. (2025). A new study of the administrative capacity of the 

Bulgarian state administration. Economics, Vol. 13, No. 4. (Scopus, Q1) 

5. Borissov, B. (2025). How modernity perceives history. Historical overview of the municipal 

budgetary practices of the Bulgarian state. (Web of Science, Q3 – предстои печат) 

6. Hristozov, Y., Borissov, B. (2025). The ten most important risks facing Bulgaria's development 

– analysis, assessment, preventions. Folia Oeconomica Stetinensia. (Scopus – предстои 

печат) 

7. Duong, H.N., Foley, S., Kalev, P.S., Lim, K.S. (2025). Identifying and characterising opening 

auction manipulation. Journal of Financial Markets. (Scopus & Web of Science, Q1) 

8. Kalev, P.S., Lee, A. (2025). LIETF trading behavior during US-China trade war. Economics – 

Innovative and Economics Research Journal, Vol. 13(4). (Scopus, Q2) 

9. Duong, H.N., Kalev, P.S., Kalimipalli, M., Trivedi, S. (2025). Do firms benefit from carbon risk 

management? Evidence from the credit default swaps market. Journal of Corporate Finance, 

Vol. 94. (Scopus & Web of Science, Q1) 

10. Marchetti, J., Lee, A., Tian, X., Kalev, P.S. (2025). Who watches what and why it matters: 

Attention allocation, tug-of-war, and market resiliency. Pacific-Basin Finance Journal, Vol. 91. 

(Scopus & Web of Science, Q1) 
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1. Борисов, Б., Господинов, Ю. (2025). Индекс на административния капацитет на 
държавната администрация на Република България за 2024 година. АИ „Ценов“, ISSN 
2738-8565. 

2. Борисов, Б. (2025). Механизам за финансиjско изравняванье општих субвенциjа за 
економско угрожене општине. Зборник радова „Локална самоуправа: како из круга 
неразвиjених“. 



 
 

3. Borissov, B. (2025). Media visibility of the main risks to Bulgaria’s development. International 
Journal of Social Sciences, Vol. 4(4). 

4. Борисов, Б. (2025). Науката за управлението в помощ на изграждането на 
административен капацитет на държавната администрация. Сборник от Национална 
научна конференция по публичен мениджмънт. 

5. Borisov, B. (2025). Achievements and problems in implementing innovations in municipal. В: 
Digital Transformation and Economic Recovery in the Post-Crisis Period – Selected Papers. 

6. Борисов, Б.; Христозов, Я. (2025). Стандарти, методики и методи за оценка на риска. В 
сборника „Десетте риска пред България за следващите десет години“. 

7. Борисов, Б. (2025). Рискове, идентифицирани в стратегическите документи на България. 
Контент анализ. В сборника „Десетте риска пред България за следващите десет 
години“. 

8. Борисов, Б. (2025). Основни рискове, коментирани в българските медии през 2024 и 
2025 година. В сборника „Десетте риска пред България за следващите десет години“. 

9. Борисов, Б.; Христозов, Я. (2025). Оценка на десетте най-важни риска пред развитието 
на България. В сборника „Десетте риска пред България за следващите десет години“. 

10. Miteva D., Digital Finance and Investor Protection, Book: Digital Transformation and Economic 

Recovery in the Post-Crisis Period : 10th Annual Conference, 18-20 November 2024 : Selected Papers, 
pp67-73.  

11. Nenkov D., Miteva D., Determining the Cost of Equity in the Developing Stock Market of 
Bulgaria: Up-To-Date Approaches and Methods, Book: Digital Transformation and Economic 

Recovery in the Post-Crisis Period : 10th Annual Conference, 18-20 November 2024 : Selected Papers, 
pp 137-158. 

 

5. Анализи и публикуване на научно списание 
 

5.1. Финансово-икономически анализ за БЕХ 

Институтът по икономика и политики бе натоварен със задачата да изготви 
финансово-икономически анализ въз основа на подробна работна програма, с оглед 
определяне на бъдещите разходи и евентуален размер на дела на „Български Енергиен 
Холдинг“ ЕАД до 20% от правата и задълженията на титуляря по Договора за търсене и 
проучване на нефт и природен газ в площ „Блок 1-21 Хан Аспарух“ и актуализация на същия 
анализ на обща стойност близо 100 000 лв.  

На 21 юли 2023 г., с Решение на Народното събрание на Република България, на 
Министъра на енергетиката е възложено да бъдат проведени преговори за условията и 
реда, при които „Български Енергиен Холдинг“ ЕАД („БЕХ“ или „Възложителя“) да придобие 
до 20% дял в консорциума, титуляр на Договора за търсене и проучване на нефт и природен 
газ в площ „Блок 1-21 Хан Аспарух“ (Титуляря). БЕХ е ангажиран със Заповед на министъра 
на енергетиката № Е-РД-16-455 от 18.08.2023 г., изменена със Заповед № Е-РД-16-369 от 
04.07.2024 г. 

Във връзка с гореизложеното БЕХ е възложил на Университет за национално и 
световно стопанство (УНСС) извършването на финансово-икономически анализ на 
подробната работна програма на титуляря по Договора за търсене и проучване на нефт и 

https://www.ceeol.com/search/book-detail?id=1352105
https://www.ceeol.com/search/book-detail?id=1352105
https://www.ceeol.com/search/book-detail?id=1352105
https://www.ceeol.com/search/book-detail?id=1352105


 
 

природен газ в площ „Блок 1-21 Хан Аспарух“, на база на който да се определят бъдещите 
разходи на БЕХ от потенциално придобиване на до 20% дял oт правата и задълженията по 
предоставеното разрешение на титуляря, както и да се определи потенциален размер на 
придобиване на дял до 20%. Изпълнител Институт по икономика и политики при УНСС. 

 

5.2. Публикуване на научно списание FABA 

Продължава издаването на списанието „Finance, Accounting and Business Analysis” 
FABA като интересът е все по-голям. За втора година списанието има финансиране и е все 
по-близо до световните първични бази данни. Списанието се издава в два броя годишно, 
на английски език и се публикува само онлайн на – www.faba.bg и е индексирано в редица 
бази данни (CEEOL, ERIH+, DOAJ, EBSCO, GOOGLE SCHOLAR, ROAD). Новите индексации за 
2025 г. са ECONPAPERS и BASE. Всички статии от 2025 г. получават doi номера, което е едно 
от важните изисквания на Scopus и WoS. 

http://www.faba.bg/

